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РОЛЬ ЦЕНТРАЛЬНИХ БАНКІВ У ФІНАНСОВІЙ СИСТЕМІ  

МОНЕТАРНОГО РЕГУЛЮВАННЯ ЕКОНОМІКИ 

 

Сучасний стан розвитку світової фінансової системи характеризується зміною ролі та 

функцій центральних банків у монетарному регулюванні економіки, що зумовлено 

фінансовими проблемами та дисбалансом у структурі фінансового ринку та державних 

фінансах окремих країн.  

Роль центральних банків у фінансовій системі монетарного регулювання економіки 

значно розширилася та ускладнилася. Зросло їх значення в управлінні монетизацією та 

стимулюванні економічного зростання. Вони змушені поєднувати виконання функцій із 

реалізацією економічної політики, особливо у сфері валютного та антикризового управління, 

стримування інфляції та забезпечення фінансової стабільності. Такі зміни необхідні, щоб 

зосередити увагу на ролі та функціях центральних банків, розробленні та впровадженні 

нових підходів, методів та інструментів регулювання грошових та фінансових ринків на 

основі відповідної монетарної політики. 

Проаналізуємо динаміку основних монетарних показників України у 2010-2020 рр. Та 

проведемо дослідження тенденцій монетарної політики здійснимо за період 2014-2020 рр. 

[1]. 

Головним інструментом монетарної політики в Україні у 2014–2015 рр. була визначена 

облікова ставка, яка доповнювалася постійно діючими кредитним та депозитним 

механізмами овернайт. Фактично, аналізуючи результати монетарної політики 2015 р., 

доходимо висновків, що НБУ зумів забезпечити технічні передумови для переходу до 

режиму інфляційного таргетування, зокрема: було побудовано макроекономічні моделі, 

розроблено квартальний прогнозний цикл, створені інституційні передумови, у тому числі 
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забезпечена незалежність Національного банку у використанні інструментів для досягнення 

своєї цілі, усунене фіскальне домінування, змінений процес прийняття рішень із монетарної 

політики.  

На початку 2016 року Національний банк перейшов до застосування режиму 

інфляційного таргетування. Схвалення Радою Національного банку Основних засад 

монетарної політики на 2017 рік та середньострокову перспективу в грудні 2016 року 

юридично закріпило інфляційне таргетування як режим монетарної політики в Україні. Саме 

застосування режиму інфляційного таргетування дало змогу скоротити індекс інфляції 2016 

р. до 12,4% порівняно із 43,3% 2015 р., або на 30,9 в.п., що стало значним досягненням 

монетарної політики та позитивно вплинуло на стабілізацію національної економіки – ВВП 

уперше продемонстрував приріст +2,9% у доларовому еквіваленті (2015 р. – 31,3% у 

доларовому еквіваленті).  

У наступний період 2017–2019 рр. вектором монетарної політики також було визначено 

забезпечення цінової стабільності та утримання інфляції в межах запланованого показника: 

2017 р. ‒ 8% ± 2 %; 2018 р. – 6% ± 2 %; 2019 і надалі – 5% ± 1%. Тобто пріоритетом 

діяльності Національного банку України стало зниження інфляції до однозначного 

показника та утримання його на такому рівні в середньостроковій перспективі.  

У 2020 р. основними пріоритетами монетарної політики також було визначено 

«досягнення та забезпечення цінової стабільності» через «використання монетарного режиму 

інфляційного таргетування, який водночас сприяє забезпеченню стійких темпів приросту 

ВВП». Проте світова пандемія COVID-19 похитнула сформовану стабільність на грошовому 

ринку: через карантин і паніку серед населення наприкінці прослідковувався шок у вигляді 

ситуативного послаблення гривні та ажіотажного підвищення попиту на окремі товари 

упродовж перших тижнів карантину (березень-квітень 2020 р.).  

Однак завдяки очищенню банківської системи, фіскальній консолідації, плаваючому 

курсу та більш дієвій монетарній політиці така ситуація виявилася короткостроковою. Рівень 

інфляції у перші місяці 2020 р. залишався нижчим, ніж прогнозувалося. Однак надалі 

інфляція обмежуватиметься падінням споживчого попиту і збереженням низьких цін на 

енергоносії. Водночас варто зазначити, що підвищений попит на товари першої необхідності 

та ажіотаж на валютному ринку, спричинений психологічними чинниками, досить швидко 

вичерпалися. Ці чинники не будуть надалі значно впливати на інфляційну динаміку, на 

відміну від ефекту згортання внутрішнього попиту та суттєвого зниження світових цін на 

енергоносії.  

Підводячи підсумки провадження монетарної політики НБУ, можна систематизувати 

основні напрями монетарної політики України упродовж 2010–2020 рр.:  
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 1. Упродовж досліджуваного періоду 2010–2020 рр. НБУ здебільшого реалізовував 

жорстку рестрикційну політику «дорогих грошей» із незначними пом’якшеннями наприкінці 

2018–2019 рр., про що свідчить рівень облікової ставки НБУ та обсяг кредитів, наданих 

банками в економіку держави.  

2. Беззаперечним пріоритетом монетарної політики було досягнення та підтримання 

цінової стабільності порівняно з іншими цілями та завданнями у грошово-кредитній сфері, 

що постійно відображалося в Основних засадах грошово-кредитної політики на поточний 

рік.  

3. Основним інструментом монетарної політики впродовж останніх років залишалася 

облікова ставка, яка оперативно змінювалася залежно від ситуації у фінансовій сфері.  

4. Рішення щодо параметрів монетарної політики ґрунтувалися на комплексному 

макроекономічному аналізі та прогнозі.  

5. Було впроваджено режим плаваючого обмінного курсу, який визначається 

ринковими умовами без попереднього встановлення бажаного або прогнозного значення.  

6. Відбулося посилення прозорості діяльності НБУ, що відобразилося в оприлюдненні 

інформації на офіційному сайті у Річному звіті НБУ, Інфляційному звіті Національного 

банку України, Звіті НБУ про фінансову стабільність, постійних прес-релізах щодо базових 

рішень регулятора у сфері грошово-кредитної політики, проведення наукових семінарів, 

конференцій.  

Таким чином, дослідивши монетарну політику НБУ у ретроспективі 2014–2020 рр., її 

інструменти та результати, можемо дійти певних висновків щодо ролі монетарної політики у 

розвитку національної економіки, її позитивних та негативних аспектів впливу на фінансово-

економічну систему держави.  

Можемо констатувати, що монетарна політика України є важливим інструментом 

регулювання економіки. Підвищення її дієвості та ефективності позитивно впливає на 

соціально-економічне становище країни загалом та дасть змогу подолати сучасний кризовий 

стан фінансової системи, спричинений пандемією. 

Монетарна політика Національного банку і надалі повинна бути спрямована на 

підтримання режиму плаваючого обмінного курсу та нарощення рівня міжнародних резервів, 

а також здійснення контролю за зростанням грошових агрегатів, відповідно до програми 

співпраці з МВФ. 

Література: 

1. Матеріали офіційного сайту Національного банку України. https://bank.gov.ua/  
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